
Niederschrift 

 

Über die Sitzung des Sozialausschusses der Gemeinde Pellworm am 02-12-2020 im 

Pellwormer Bürgerhus. 

 

Beginn   15.35 Uhr                                      Ende    16.14 Uhr 

 

Anwesenheit: 

Sozialausschuss  

Vorsitzender :  Gerd J. Nommsen 

Katrin Knudsen 

Jörg Ketelsen 

Doris Ohrt 

Simone Timmerhinrich 

Sönke Petersen 

Hauke Zetl für Detlef Dethlefsen 

 

Gemeindever- 

tretung:  Astrid Korth, Bürgermeisterin 

 

Weitere  

Teilnehmer:  Dr. Rolf Gehre, MVZ    

   Sandra Rohde LVB  

   Elvira Herrig, KiTa 

   Maike Jensen 

   Protokoll: Diana Johns 

    

Öffentlichkeit:  1 Besucher  

 

TOP 1:  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 

der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit, sowie Beschlussfassung über 

Änderungsanträge zur Tagesordnung. 

Der Ausschussvorsitzende Herr Gerd Jakob Nommsen begrüßt die Anwesenden. Die 

Beschlussfähigkeit und die form- und fristgerechte Einladung werden festgestellt.  

Keine Änderungsanträge zur Tagesordnung. 

 

 



TOP 2:   Einwohnerfragestunde 

-keine- 

 

TOP 3:  Feststellung über die Niederschrift der Sitzung vom 18.11.2020 

Ohne Einwände wird die Niederschrift einstimmig festgestellt. 

 

TOP 4:  Bericht des Vorsitzenden 

Der Ausschussvorsitzende Gerd Jakob Nommsen berichtet über folgende Termine und 

Sachstände: 

 25.11.2020 Sozialausschussarbeitssitzung über Schließzeiten KiTa 

 

TOP 5:  Kita Satzung der Gemeinde Pellworm 

Die Arbeitssitzung wurde organisiert von Katrin Knudsen. Der Ausschussvorsitzende bedankt 

sich. 

Die Schließzeiten der Kita (Wunsch: täglich bis 16:00 Uhr und möglichst nicht drei Wochen in 

den Sommerferien Betriebspause) können durch die gegenwärtige Personalsituation 

momentan nicht geändert werden. 

In die Beschlussvorlage soll eingefügt werden, dass die Gemeinde sich in beiden Punkten um 

eine Lösung bemühen wird. 

Die Arbeitsgruppe wird sich weiterhin treffen. Es gibt mehrere Lösungsansätze die weiter 

verfolgt werden sollen. 

Über externe Lösungen bei der Ferienbetreuung, sowie über den Versuch, das Personal der 

KiTa aufzustocken oll weiter gesprochen werden. Hier könnte das neue KiTa Gesetz, welches 

am 1.01.2021 verabschiedet wird, hilfreich sein.  

Eine Stelle soll im Haushalt mit dieser Begründung beantragt werden, da Eltern das Recht auf 

ganzjährige Betreuung ihres Kindes haben.  

 

Maike Jensen verliest die Empfehlungsvorlage: 

 

Beschluss zur  3. Änderung der Kindertagesstättensatzung der Gemeinde Pellworm 

Sachdarstellung und Begründung:  

Das Gesetz zur Stärkung der Qualität in der Kindertagesbetreuung und zur finanziellen Entlastung von 

Familien und Kommunen (KiTa-Reform-Gesetz) tritt zum 01. Januar 2021 in Kraft. Damit verbunden 

sind umfangreiche Anforderungen an die Träger, die eine Verbesserung in der Kinderbetreuung 

hervorrufen sollen. Gleichzeitig wird die Finanzierung neu geregelt.  

Neue Standards der KiTa-Reform sind u.a. ein erhöhter Betreuungsschlüssel, bessere Qualifikationen 

des Betreuungspersonals und vorgeschriebene räumliche Anforderungen.  

Die Standards sind im Kindergarten Pellworm bereits vor dem Inkrafttreten der Reform erfüllt. 



Das KiTa-Reform Gesetz erfordert einige Änderungen in den Aufnahmevoraussetzungen: 

- Die Aufnahme von Kindern darf aus Gleichbehandlungsgründen nicht auf Kinder aus dem 

Gemeindegebiet beschränkt werden. 

-Die gesundheitlichen Voraussetzungen (z.B. Impfstatus) haben sich geändert 

- Das KiTa-Portal des Landes Schleswig-Holstein ist für die Kommunen verpflichtend geworden.  

Nach der derzeitigen Satzung ist der Kindergarten bis 14 Uhr geöffnet. Tatsächlich wird bereits seit 

längerer Zeit eine Betreuung bis 15 Uhr angeboten. Die Öffnungszeit muss in der Satzung angepasst 

werden.  

Von den Elternvertretern wurde eine Ausweitung der Öffnungszeit auf 16 Uhr beantragt. Der 

Kindergartenschluss  würde dann mit dem Ende der OGS korrespondieren.  

Das Kind, das das dritte Lebensjahr vollendet hat, hat einen  Anspruch auf Förderung in einer 

Kindertagesstätte im Umfang von täglich fünf Stunden. Dieser Anspruch wird im Kindergarten 

Pellworm erfüllt. Insgesamt wird eine Betreuungszeit von 36,25 Wochenstunden angeboten.  
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Für eine Erweiterung der Betreuungszeit müssen mehr Personalstunden eingeplant werden. Die 

Erweiterung der Betreuungszeit ist mit dem derzeitigen  Personalschlüssel  nicht durchführbar. Somit 

kann die Öffnungszeit derzeit nicht ausgedehnt werden. 

Die Reduzierung der Schließzeit in den Sommerferien wurde ebenfalls mehrfach angefordert. Es 

besteht auch innerhalb der Schließtage Betreuungsbedarf. Eine Unterbringung in einer anderen 

Betreuungseinrichtung ist aufgrund der Insellage nicht möglich. Mit der derzeitigen 

Personalausstattung ist die Reduzierung der Schließtage insbesondere aus pädagogischer Sicht nicht 

möglich (Kontinuität der Betreuung). 

 

Beschlussvorschlag:  

Die Änderungssatzung der Kindertagesstättensatzung enthält die neugefassten 

Aufnahmevoraussetzungen und die Erweiterung der Betreuungszeit. 

Um eine Ausweitung der Betreuungszeit und die Reduzierung der Schließzeiten insbesondere in den 

Sommerferien zu ermöglichen, soll die Gemeinde Pellworm eine weitere Stelle für eine/n Erzieher/in 

einplanen. Nach Genehmigung des erweiterten Stellenplans soll die Satzung entsprechend angepasst 

werden. 

Des Weiteren müssen die Datenschutzbestimmungen angepasst werden. Die endgültige Fassung 

wird noch mit der Datenschutzbeauftragten abgestimmt. 

 

 

Der Ausschuss empfiehlt der GV die Vorlage einstimmig. 

 

TOP 6 : Anfragen der Ausschussmitglieder 

Es wird angeregt, bei der Kirche am Urlaubsort, der DRK-FSJ-lerin und eventuell bei 

pädagogischem Personal von auswärts anzufragen, um die Ferienbetreuung für KiTa und 

Schule zu gewährleisten. 

Die Pflegeheimerweiterung soll weiter verfolgt werden. 

Die im Haushalt beantragte KiTa-Stelle soll 20 Wochenarbeitsstunden umfassen. 

Frau Rohde meldet dieses dem Finanzausschuss. 

Auf Pellworm wird es ein eigenes Corona Impfzentrum geben. 

Es wird angeregt die SA-Sitzungen zukünftig wieder öfter abends stattfinden zu lassen. 

 

TOP 7 : Einwohnerfragestunde 

-keine- 

 



 

TOP 8:   Personal- und Grundstücksangelegenheiten (einschl. Vergaben) 

-keine- 

 

Mit einem Dank an die Anwesenden schließt der Sozialausschussvorsitzende Gerd Jakob 

Nommsen um 16:14 Uhr die Sitzung. 

 

_____________________                                                           ____________________ 

Vorsitzender                                                                                          Protokollführer 


